

EL OBRERO

Elche 21 Febrero 1937

ORGANO DEL PARTIDO S

LISTA

AÑO XIII-Núm. 543

¡VALIENTES QUE VUELVEN AL FRENTE!

El pasado viernes, a las 10 de la noche, partió para la línea de fuego nuestro glorioso Batallón Los componentes del Batallón Elche han salido para el frente de Madrid con más valentía y ánimos que el 22 de octubre

El pasado jueves, sobre las 10 de la noche, partió para el frente de Madrid nuestro heroico Batallón. El andén de la estación era una imponente colmena; la madre, la esposa, la novia, la hermana, los peques, esos peques que lo que tienen de diminutos, tienen de grato y eterno recuerdo para el padre, rodearon al miliciano hasta el último instante.

Nuestros milicianos fueron fuertes en la despedida; sabían

aguantarse lo que de expresivo e íntimo tenía el fuerte abrazo de la madre, de la esposa y el beso de la hermana, el apretón de manos de la novia, y, más que nada, ese tierno beso que lleno de caricias daban los peques. Esta despedida no podía en manera alguna enternecer a nuestros bravos milicianos, antes al contrario, esta íntima despedida era un fortificante que le hacía pensar al miliciano en la defensa de todos ellos, que eran la ale-

MI SALUDO AL PUEBLO DE ELCHE

Con el batallón que lleva el nombre de ese incomparable pueblo he tenido la satisfacción de estar en Elche breves días.

Desde EL OBRERO, me complace manifestar mi profunda satisfacción por las atracciones y homenajes realizados al batallón de mi mando.

Ellos, los milicianos que en horas graves tuvieron tan magnífica actuación, lo merecen todo. De tal pueblo tal batallón. Pueblo y batallón admirables por su cultera, su heroísmo, su fe en la lucha contra los traidores que han ensangrentado España.

Quede consignada mi admiración y reconocimiento por ser de justicia.

Capitán VILLAVERDE

SONETO

¡VIVA EL KOMSOMOL!

Viva Rusia! Vivan nuestros hermanos
Indómitos obreros de campaña!
Viva el sano sentir que le acompaña
A amparar el dolor del suelo hispano!
El martillo se eleve en nuestra mano;
La hoz raya segundo en nuestra España,
Komsomol vibre alegre en las entrañas
Orgullosas de sentimiento humano...
Mientras ruje el imperialismo indigno
Suenen los cantos de alegres griteríos
Otro Komsomol ¡A hacer otro navío!
Muera el fascio! ¡Vivan los pueblos dignos!
Obreros de todo el mundo, uníos
La Internacional es nuestro himno.

Lugo MEZIS

Elche 10 Febrero 1937.

¡NO PASARAN!

¡No pasarán! Este grito se repetía por Madrid desde hace tres meses, sin descanso. ¡No pasarán y no pasarán! Por lo que respecta al sector de Carabanchel, hubo momentos en que yo, que conozco la psicología de los de mi tierra, al ver como llegaban las unidades sin ninguna instrucción, sin ningún logueo, sin ninguna preparación práctica ni técnica, y a pesar de que los madrileños estas amenazas del enemigo y aún los hechos, todo lo toman a broma, llegué a dudar, porque no decirlo, de que, dado el empuje tan fuerte y de los elementos que disponían, se meterían en Madrid cuando se lo propusiesen. He de confesar mi arrepentimiento; contaba con el valor de mis compañeros, pero la falta de los elementos antedichos y la sobra de elementos de que ellos disponen, me hizo dudar; pero hoy, después de la heró-

ca defensa que habéis sostenido desde hace un mes, después del valor demostrado en este frente por vosotros, después de ver como constantemente vuestros Comandantes y Capitanes vienen en vuestro nombre a proponer, al mando que les deje avanzar, no sólo creo que no pasarán, sino que pronto, dentro de días, quizás de horas, les echaréis lejos, muy lejos; tan lejos, que ya no podrán con sus obuses destruir este nuestro Madrid, tan bello y bullanguero.

¡Adelante, camaradas! A luchar, a vencer. España entera os admira; el proletariado mundial está pendiente de vosotros, pues vale más morir en el campo, frente a la Victoria, admirados por el mundo entero, que vencidos y humillados por la canalla fascista, que nos privaría de nuestra libertad, nuestra independencia y todas nuestras conquistas en el trabajo.

Antonio MASIA

gría de su vida, y como para que estos estén bien defendidos hay que acabar con el fascismo allá donde se halle, ellos, pensando en eso, no quieren dar lugar a que el fascismo se intercale en el resto de España para seguir haciendo crímenes como los cometidos en todos los pueblos que se hallan en su poder: ahí tenemos Málaga como último «triumfo» del fascismo.

Nosotros, al igual que todos sus familiares, no tenemos más

que gritar con el puño en alto todo lo que en verdad se merecen por su valentía nuestros bravos soldados: ¡Vivan los valientes defensores de pueblo noble y leal!

Al partir el tren, la banda de música del Batallón interpretó varias alegres piezas que dieron al corazón esperanzas de próximas alegrías. Esperanzas de próximos triunfos sobre el adversario.

¡Salud, camaradas combatientes! ¡Hasta pronto!

El miedo a los gases asfixiantes

En la actual guerra civil que estamos padeciendo, se ha insinuado la posibilidad de vernos atacados por los gases asfixiantes, y el pánico que esto inspira en algunas personas proporciones alarmantes, colosales.

Hay alguna exageración que conviene desvanecer para tranquilizar, tanto a los combatientes del frente, como a los de retaguardia.

Cierto es, que los gases ocasionan daños; pero entiéndase bien, no mayores, sino mucho menores que los demás medios de combate.

Las estadísticas más rigurosas, sacadas de la Guerra Europea, muestran que las muertes por gases, no pasan de un 9 por 100 de las producidas por bombas explosivas y otros medios de combate.

El gas *iperita*, uno de los más tóxicos, no mató más que 1 por cada 200 de los atacados por dicho gas.

Son muchos los gases tóxicos utilizados, haré mención de algunos de ellos, no incluyendo desde luego, los gases microbicidas, que son los que verdaderamente destruirían a la humanidad, por medio de bacilos tíficos, virulentos y tuberculosos, además de estar estudiándose en los laboratorios de algunas naciones, otra variedad de microbicida divulgador de la rabia.

Los gases más corrientes son: Cloruro de carbono, (más vulgarmente llamado *cloro*), sulfuro de etilo diclorado, cloropirrina, bromacetona, acroleína, sulfato de metilo, yoduro de bencilo, iodacetona, clorosulfato de etilo, cloruro de arsénico, etc.

Desde luego, esta variedad, contribuye a acrecentar el horror, porque se cree equivocadamente, que para cada uno, se necesita un neutralizante diferente en la careta protectora y así el problema de defensa, se complicaría de tal modo, que casi resultaría insoluble.

La verdad es, y me he propuesto divulgarla, que no debe haber tal horror, porque casi todos los gases de guerra son a base de ácidos. El dispositivo que se coloca en las caretas, tiene por objeto, la absorción del gas ácido y su consiguiente neutralización. La absorción se consigue por medio del carbón activado, es decir, por el carbón sometido al vapor bajo presión y a alta temperatura, con lo que aumenta considerablemente su poder absorbente. La neutralización se efectúa por medio de la cal so-

dada, o sea por cal apagada con lejía de sosa y combinada luego. De dichas substancias se compone la masa neutralizante de las caretas protectoras.

La duración de esta, se calcula perfectamente según el gasto respiratorio, que a su vez es función del trabajo o ejercicio que se realiza. En el reposo, dicho gasto es mínimo. De ahí que el consejo que cabe dar cuando se empieza a percibir por el olfato el gas deletéreo, es el de procurar escurrirse quieto para así no dar lugar al rápido desgaste de la masa neutralizante de la careta protectora, o bien añadir una porción de masa neutralizante suplementaria, que se atornilla fácilmente como un tapón y que en caso necesario, siempre se debe llevar como repuesto.

No puedo extenderme mucho en detalles, lo cual haría interminable mi artículo, por lo tanto, en números consecutivos, iré dando a conocer más pormenores acerca de esta medalla combativa, así como también los medios más elementales para contrarrestar los efectos de los gases.

Enrique AYALA

¡Mujeres!

Estamos en una época en que todos vuestros hijos, hermanos y novios, están combatiendo en los frentes, y en las trincheras están cayendo una porción de ellos.

¡Mujeres! Ya veis que los camaradas de la U. R. S. S. nos están ayudando, y vosotras, madres españolas, con más derecho, debéis, por tratarse de nuestra patria chica, ayudarles aquí en la retaguardia.

He visto con entusiasmo que habéis recibido a vuestros hijos con mucha alegría; así tenéis que hacer en lo sucesivo. Hay que demostrales con mucho entusiasmo que sus mismas madres dicen: ¡Id a defender la causa proletaria, que con esto conseguís haceros dignos de pertenecer al proletariado español!

¡Mujeres! Seamos conscientes de nuestros actos, demostrándoles con nuestra labor, que no puede ser otra que trabajar en la retaguardia por y para la guerra, con el fin de que no les falte nada a los bravos combatientes, contribuyendo así a nuestro futuro y precioso triunfo total.

Joaquín HERNANDEZ

¡ESPAÑOLES!

Nuestro Gobierno; el Gobierno legítimo de la República, no oculta la verdad ni la realidad de los hechos que acaecen en España. Todos los conocemos, y ello nos obliga más que nunca a pensar y meditar en lo que sólo debe ser única preocupación como dice el Comisario General de Guerra: «Por encima de partidos y sindicatos debe estar la guerra».

La consigna debe ser una sola: ¡Ganar la guerra!

Este grito; esta necesidad y esta exhortación lleva implícitamente la victoria en nuestra lucha o la pérdida de nuestras libertades y con ello la salvación o no de nuestras vidas.

La guerra necesita los hombres útiles, uniformados y armados. La guerra, necesita la colaboración leal y abnegada de todos; y en retaguardia más que nunca, precisa la cordialidad de todos los factores antifascistas encuadrados en partidos políticos y Organismos Sindicales.

No es momento de paralizar la labor y la acción, sacando a relucir discrepancias ideológicas. La guerra nos debe hermanar a todos ya que el problema grave por cierto, a todos nos atañe.

Nada de disgregaciones en retaguardia ni en la formación de columnas de Milicias. Unifiquemos el Ejército y la acción de todos, al pronto queremos obtener nuestra victoria. El Ejército debe ser único; el que controla el alto mando y el Gobierno de la República. No perdamos tiempo.

Este es el momento—y cuando más rápido llevará más beneficio para nuestra causa—para solicitar el ingreso en el valeroso Ejército Voluntario de la República de la Base de Murcia, Albacete, Almería, Alicante, Jaén, Cuenca y Ciudad-Real.

Que nadie se haga el olvidadizo, el indiferente ni el desentendido ante este llamamiento.

Hay que reconquistar Málaga; conquistar otras provincias y conquistar la victoria final.

Lealtad en todos; compene-

tracción espiritual en todos los antifascistas, abnegación por todos, disciplina y concepto del deber para robustecer la autoridad del Gobierno legítimo de la República.

Ingresad sin demora de tiempo en el Ejército Voluntario.

Dirigid vuestras instancias a la Comisaría Civil del Ejército Voluntario de la Base de Murcia, acompañando el certificado del Frente Popular u organizaciones integrantes del mismo, acreditando ser adicto al Régimen del solicitante.

¡Españoles: cumplamos todos con nuestro deber! ¡Ingresad en el Ejército Voluntario!

¡Viva la República democrática!

Murcia, 10 de febrero de 1937.
El Comisario-Secretario General,
Antonio Cañizares

La simpatía de la clase obrera hacia España

La simpatía que inspira la lucha antifascista en España ha encontrado en el extranjero distintas maneras de expresarse, según las posibilidades que posee el pueblo. En Polonia, donde el pueblo goza de muy poca libertad, estas expresiones están bastante endurecidas, sin embargo a cada ocasión, se manifiesta el fraternal sentimiento del proletariado polaco ante los luchadores antifascistas, así en el congreso del partido socialista de Polonia que se reunió hace pocos días en Rado, el primer acto fué rendir homenaje al valiente e invencible pueblo español; todas las personas presentes en este acto se levantaron con el puño en alto y con el grito ¡Viva la España antifascista!

Después de esta manifestación de simpatía han empezado las deliberaciones del congreso.

Sindicato Provincial de Viajantes y Representantes

Se convoca a Junta General extraordinaria para el próximo miércoles, a las 9 de la noche en primera convocatoria y a las 10 en segunda y en el salón nuevo de la Casa del Pueblo.

EL COMITÉ

IMPOSIBLE

Más que imposible, es vencer a un pueblo, cuando este disfruta raudales de dicha y vive en plena libertad después de haber arrastrado bajo el látigo del más cerril y opresor de los regímenes. Imposible vencerle después de romper las cadenas que le oprimían, derribando con estrépito a los que, poco a poco, las iban apretando.

Imposible vencerle, cuando está previamente organizado, cuando se tiene el poder, la fuerza y razón, como la tiene el pueblo español y el inexpugnable y grandioso pueblo ruso.

Es un suicidio el intentarlo, que solo cabe en cabezas suicidas, como la de Franco y quienes le siguen con el falso nombre de amantes de España. Amantes de España y la asesinan, la profanan y la manchan con sus deshonrosos actos inmorales y putrefactos.

Suicidio, que también cabe en Trotski que no vacila en mandar a los que como él intentan contra el régimen de la libertad a una muerte segura, a que ejecuten un atentado contra los representantes del pueblo, cuyo atentado fué sus mismas sentencias, que más tarde firmó el tribunal del pueblo.

Sentencias contra asesinos, que pretendían cometer un doble crimen robando a la U. R. S. S. sus mejores e infatigables luchadores.

Eso pretendían los elementos derechistas reaccionarios que vieron frustrados sus planes, dirigidos contra el imponente pueblo soviético, el cual ha tenido que imponer la última pena a la mayor parte de ellos.

Nosotros, que aspiramos al advenimiento de un régimen próspero, justo y libre, protestamos contra la campaña criminal de dichos elementos y aprobamos la sentencia que el tribunal del pueblo ha firmado.

Que sirva de lección para los que aún intentan contra Rusia v

se creen estar a las puertas de España y sepan que hay dos cosas imposibles, vencer al pueblo español, y aniquilar al pueblo, esfinge de libertad, lleno de sacrificios, de heroicas luchas y eminentes triunfos, rebosante de cultura, de prosperidad incomparable, como lo es y seguirá siendo el pueblo ruso.

Francisco PÉREZ.

Suscripción local pro-Komsomol

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries like 'Suma anterior ptas. 1.087'85', 'Industrias Ripoll Hermanos y Compañía . . . 623'74', etc.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Recaudaciones obtenidas por el Grupo Artístico Proletario

Lista de donantes de la Partida rural de JUBALCOY, para el sostenimiento de los Hospitales de Sangre de Elche, entregados al Grupo Artístico Proletario en su función-beneficio del pasado domingo, día 14, en el domicilio de los Sindicatos Agrícolas de dicha Partida.

Pedro Alberola, pesetas, 5; Vicente Agulló, 5; Juan Jover, 5; Gaspar Román, 5; José Urios, 5; Juan Marco, 5; Antonio Martínez, 5; Antonio Poveda, 5; Angel González, 4'55; José Maciá, 5; José López Antón, 5; Joaquín Navarro, 25; Pedro Maciá, 5; Juan López, 5; Vicente Maciá Antón, 5; María Navarro, 5; Un obrero, 0'50; Pilar Segura, 3; Juan Marco, 0'25; Jerónimo Tarí Antón, 5; María Marco, 2; Isidro Tenza Rovira, 9; Francisco Tenza Rovira, 5; José Marcos Rives, 0'25; Carmelo González, 0'50; Andrés Martínez, 0'15; María García, 0'20; Azucena Ferrández, 0'50; Adelina Belmonte, 1; Antonio Ibarra Antón, 5; María Lluna, 1; Teresa Martínez, 1; Luisa González Fernández, 4; Paz Romero, 1; María Agulló, 0'50; Gertrudis Fernández, 0'50; Ginés Tarí, 5; Carmelo González, 2; Gaspar Navarro, 5; José Blasco, 5; Dorita Fuenseca, 1'50; Asunción Navarro, 0'25; Antonia Pérez, 2; Felisia Gerardo, 0'25; Jerónimo Vicente Agulló, 5; Lolita Gerardo, 0'25; Pascual Barceló, 5; Vicenta Ruiz, 0'25; Josefina Rico, 0'50; Angeles Más, 0'50; José García, 2; Angeles Sáes, 0'40; Gertrudis Más, 0'50; Manuela Agulló, 1; Adela Marco, 2; Vicenta Navarro, 1; Vicente Sánchez, 5; Antonio García, 1; Carmen López, 0'20; Esteve Martínez, 0'40; José Campello, 10; Célula de las Juventudes Unificadas de Jubalcoy, 48'50; Gaspar González, 0'40; Asunción Martínez, 0'50; Gertrudis Más, 0'50; Juan Marco, 1; Clisanta Más, 1; Teresa Ruiz, 2; Angeles Más, 2; Luis Navarro,

0'50; Antonia Campello, 0'50; Carmen Segarra, 0'25; Josefa Bernad, 5; Mercedes Ramirez, 2; Isidro Tenza, 5; Rosa González, 0'40; María González, 0'40; Josefina Rico, 0'75; Francisca Maciá Antón, 2; Juan Marco, 5; Pascual Valero Cascales, 2; Jofina Esclapez, 2; Manuel Campello, 5; José Ramirez Quiles, 5; Manuela Campello, 0'50; Juan José y Pascual Marco, 0'50; Antonio Pérez, 5; Pedro Alberola, 5; Antonia Poveda, 2; Francisco Ruiz, 1; José Ramirez, 1; Vicente Sánchez, 2; Antonio Martínez, 5; Isidro Tenza Rovira, 5; Francisco Tenza, 1; Antonia Sansano, 2; Gaspar Navarro, 2; Asunción Gerardo, 1; Josefa Yvás, 2. Lista de contribuyentes. 512'40. Donativos v Rifas . . . 153'85. Total peseta. . . 466'25.

Recaudación obtenida por el Grupo Artístico Proletario, de Elche, adherido al Socorro Rojo Internacional, en el acto que celebró en la Partida rural del Derramador, encabezando la misma el Alcalde Pedáneo de dicha Partida, camarada Tomás Antón con 10 ptas.; Angeles Sáez, 1; Gertrudis Más, 1; Diego Pérez, 2; José López, 2; Asunción Martínez, 1; Teresa Tarí, 1; Un obrero de Almoradí, 1; Jerónimo Esclapez, 5; José Galiano, 1; Un obrero, 2; José Esclapez, 1; José M.ª Juan Juan, 1; José Pascual, 5; Jaime Ruiz, 5; Francisco Ferrández, 5; Francisco Pérez, 2; Jaime Ruiz, 2; Vicente López, 1; Rafael Pérez, 1; María Mendiola, 4; Emilia Esclapez, 1; Antonia Vives, 1; Manuel Vázquez, 2; Gaspar Quirant, 1; Josefina Rico, 0'55; Uno de la Algoda, 2; José Vicente, 0'25; Remedios Blasco, 0'20; Carmen de Lafuente, 0'25; José Vicente, 1; Marcelo Marote, 1; Asunción Oliver, 0'50; Tomás Escudero, 1; Una compañera de

Daimés, 0'50; Un compañero de Daimés, 1; Un compañero de Algoda, 1'25; Un compañero de Almoradí, 0'50; Un compañero de Daimés, 0'50; Angel Román, 1; Francisco Vicente, 2; Andrés Antón, 5; Manuela Pérez, 0'15; Ginés Serrano, 0'50; Manuel Roque, 0'50; Ginés Irlés, 0'10; Ramón Esclapez, 1; José Román, 1; Tomás Candela, 0'50; Maruja García, 0'50; Manuel Esclapez, 2; Asunción Quirant, 0'20; Margarita García, 0'20; José Marifnez, 0'25; Pérez, 0'50; Francisco Oliver, 0'20; Teresa Antón, 0'25; Francisco Esclapez, 2; Isabel García, 1; Francisco Esclapez, 0'50; Salvador Guilló, 2; Francisco Pérez, 5; Francisco Esclapez, 2; Francisco Maciá, 0'25; Vicente Antón, 1; María Pérez, 0'20; José Antón Pomares, 2; Rafaela Pascual, 0'50; José Roca, 0'50; Antonio Oliver, 1; Andrés Antón, 1; José Quirant, 0'50 y José López Martínez, 5.

Recaudado lista Radio. 98'40. Por rifas y donativos . . . 98'55. Total pesetas. 196'95.

Leed todas las semanas El Socialista

Interesan noticias de:

Encarnación Camacho Acuña (Evacuada) Angel y Eugenio Oliva Aisa. Mateo Moreno Gómez. Sinfiriano Atalaya Prieto. Manuel Gómez Gómez y de Ildefonso Soler González. Rogamos a quienes conozcan el paradero de los mismos, lo comuniquen a la Sección de Información de Milicias, calle Temple, n.º 9.—VALENCIA.

Hemos recibido una carta de los obreros que trabajan en la S. I. C. E., en la cual nos manifiestan su disgusto por las frases vertidas en un artículo publicado la semana pasada en nuestro semanario contra los inactivos.

Nosotros, ya de antemano, lo hemos manifestado que tal artículo, firmado por su autor, no tenía la intención de herir en lo más mínimo a tales camaradas, puesto que aún a pesar de estar en la retaguardia, están laborando para ganar la guerra.

Por el contrario, ese artículo solamente va dirigido contra aquellos que, sean madrileños o no, solo se dedican a pasear en la retaguardia, sin hacer nada por ganar la guerra.

Con las presentes líneas creemos lo suficiente para que tales camaradas sepan que esas recriminaciones no les rozan a ellos ni en lo más mínimo.

Círculo Obrero Illicitano CONCURSO

Se sacan a concurso las Reposterías de Círculo Obrero y Teatro Llorente, por el precio y condiciones que figuran en las bases del mismo, las que se hallan en poder del Conserje a disposición de los que deseen concursar.

Se admitirán solicitudes hasta las 12 horas del 28 del actual. LA JUNTA

Guillen, Campello y Compañía

Recaudación semanal que hacen los obreros de la casa de GUILLEN, CAMPELLO Y C.ª, amortizando el 5 por 100 de sus jornales para gastos de guerra. Suma anterior . . . 5.074'20 Recaudado esta semana. 272'50 Total pesetas. 5.346'70

RAFAEL NIÑOLES. - Dentista Canalejas, 38 1.º (Arriba de la Imprenta Segarra)

REPOSTERÍA CLUB SPORTMAN A CARGO DE PEPE VALERO Especialidad en café exprés bocadillos y licores de las mejores marcas elche

LA UNION Servicio Médico Para Enero y Febrero ARRABAL Y CENTRO: D. ANTONIO BRÚ GÓMIZ LLANO Y SANTA MARÍA: D. JOSÉ POMARES PRACTICANTE: D. MARIANO CASAS ANTÓN

SASTRE SI QUIERE VESTIR CON GUSTO Y ELEGANCIA VISITE LA CASA MERINO Plaza Cervantes, 7, 1.º

SEDERIAS de LEVANTE Comunica al público, que se han puesto a la venta grandes partidas de géneros estampados, a 0'70 - 0'80 - 0'90 - 1 y 1'15 ptas. Gran surtido en géneros negros CASTELAR, 16 ELCHE

SUPRE LISTED DEL ESTOMAGO; TOME

NODRIZA La joven Enriqueta Arnedo se ofrece para nodriza con leche fresca y buena. Razón: Nicolás Salmerón, 50, Teléfono 535.—ELCHE.

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANÁLISIS CLINICOS A. BOTELLA BRÚ Puerta de Orións - ELCHE

Visite el BAR CUATRO CAMINOS de Carlos Candela Oliver, y beberá un café exprés exquisito, cerveza «DAMM», una de las mejores marcas de España, y bocadillos inmejorables. No equivocarse, Bar Cuatro Caminos Cánovas del Castillo 2 y Canalejas 5 — ELCHE

SON ELEGANTES SI ES SU SASTRE BLASCO Castelar, 10, 1.º ELCHE

COMIDAS Y CAMAS Casa del compañero RAMON SOLER VAZQUEZ Portazgo, 52 carretera de Opatz ALICANTE

RESERVADO PARA LA COOPERATIVA DE MUEBLES LA POPULAR DE ELCHE

DIGESTONA-Chorro Exigir la legítima DIGESTONA - Chorro. - Gran premio y medalla de oro en la exposición de Higiene de Londres

AGRICULTORES: Se vende cebollino simiente de Molina muy seleccionada. Lo vende CARLOS SOLER SANJANO En PERLETA.

Transportes LA ILICITANA (Molina Hermanos) SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO ELCHE : VALENCIA COMBINADO EN SABADELL, BARCELONA, CASTELLÓN, MORELLA, UTIEL VALL DE UXÓ, PALMA DE MALLORCA Y ZARAGOZA Agencia en Elche: Cristóbal Sanz, 5 - Teléfono 213 Agencia en Valencia: Palayo, 81 - Teléfono 18822

DAMM CERVEZAS MORITZ Pida siempre estas marcas y las beba con las afamadas aceitunas "LA SEVILLANA" - Pastas de todas clases para helados finos. REPRESENTANTE EN ESTA: AMBROSIO VAZQUEZ

Y TERMINARÁN SUS SUFRIMIENTOS. - Venta en Farmacias y Droguerías. - CAJA, 3'55, TIMBRE INCLUIDO

¡Trabajadores! ¡Controles! Encargad los trabajos de imprenta en

La Gráfica único taller netamente obrero en la localidad Teléfono 61

EN HOMENAJE A LOS BATALLONES ELCHE Y ALICANTE

Organizado por la Agrupación Socialista y U. G. T. se celebró el pasado martes, en el Teatro Kursaal, una velada como homenaje al Batallón Elche y Batallón Alicante, que se encontra-

ban en esta localidad disfrutando unos días de permiso.

El Teatro que estaba completamente abarrotado de público, ofrecía un aspecto magnífico, adornado con las banderas de

todos los partidos políticos y organizaciones obreras de la localidad, que prestaron su adhesión al acto.

Se puso en escena la bonita zarzuela de ambiente ruso «Katiuska», cuya interpretación corrió a cargo del Grupo Artístico del Ateneo Anselmo Clavé, que lo hizo bastante bien, repitiéndose algunos números que el público aplaudió con entusiasmo.

Se recibió y dió lectura a un telegrama de nuestro querido paisano, Manuel Rodríguez Martínez, ex Alcalde de Elche y actualmente Gobernador Civil de Castellón, quien con todo entusiasmo se asociaba al homenaje que se estaba celebrando. El público recibió este mensaje del amigo Rodríguez, con una verdadera alegría y lo premió con una gran ovación.

Fué nota destacada de la velada, la brillante intervención de la excelente soprano Sra. María Badía, que con sumo arte y maestría, cantó acompañada al piano por el Profesor Paco Sánchez las romanzas de las zarzuelas «El Cantar del Arriero», «Gigantes y Cabezudos» y «Los Claveles».

El público escuchó con deleite la magnífica actuación de la Sra. Badía y al final de cada una de las piezas premió con salvas de aplausos su brillante y magnífica ejecución.

En los intermedios, los milicianos del Batallón Alicante y Batallón Elche, obsequiaron con bonitos ramos de flores naturales a la Sra. Badía y a las artistas que habían tomado parte en la obra.

En último término, la Masa Coral del Ateneo Anselmo Clavé, dirigida por la experta batu-

ta del Maestro Ginés Vaello, ejecutó varias obras de su repertorio, que gustaron mucho y fueron aplaudidas.

En nombre de los homenajeados damos nuestras más expre-

sivas gracias al Ateneo Anselmo Clavé y felicitamos a cuantos ayudaron al acto y de manera especial a los Maestros y Director y concertadores, Vaello, Sánchez y Vives.

La solidaridad del S. R. I. frente al salvajismo fascista

La ocupación de Málaga por las hordas negras de Franco y los Ejércitos imperialistas de Italia y Alemania ha puesto una nueva pincelada sangrienta en el ya horripilante panorama español.

Quien haya vivido los momentos terribles de una evacuación podrá reconstruir mentalmente una idea pálida de lo sucedido en Málaga. Por regla general una evacuación se hace por una población civil aterrorizada por las bombas de la aviación o la artillería. Una ola de terror invade a todo el mundo. Hemos hablado con camaradas que consiguieron escaparse del infierno malagueño y no encuentran palabras suficientes, palabras para describirnos con todo realismo la trágica ocupación de aquella ciudad. Desde la costa los buques piratas fascistas, en compañía de varias unidades de las flotas alemana e italiana, disparaban continuamente sus cañones. Una intensa ráfaga de metralla caía desde el mar sobre la indefensa capital. Los obuses de los barcos extranjeros hacían añicos cuantos edificios encontraban a su alcance. Al mismo tiempo, la artillería que el Ejército rebelde tenía emplazada en las proximidades de Málaga disparaban sin cesar ni precisar objetivo alguno, simplemente por

el afán diabólico de sembrar la muerte y el terror. Y por si esto no fuera poco un gran número de aparatos de bombardeo arrojaban grandes bombas sobre la población, causando la desvastación más espantosa.

Así ocuparon Málaga los «heroicos» soldados de Hitler y Mussolini.

Solo una visión dantesca es comparable con el aspecto que ofrecían las calles malagueñas, llenas de ruinas y cadáveres. Hasta el mundo civilizado se ha levantado estremecido por los cuantiosos crímenes perpetrados por el fascismo en Málaga. La voz viril de Romain Rolland y otros grandes amigos de la democracia española ha vibrado, emocionada, protestando de tanta vileza.

Pero donde la crueldad del fascismo adquiere una expresión más cruda y refinada es en las escenas amargas de la evacuación. Toda la población antifascista de Málaga, dominada por el espanto, con los rostros demudados por el terror, se lanzó apresuradamente a desocupar la ciudad. Los que pudieron encontrar un medio de transporte lo hicieron de esta manera. Pero miles y miles de ciudadanos se vieron en la necesidad de abandonar la población a pie. La carretera que les conducía hacia

un lugar más seguro era un hormiguero humano de obreros que huían del fascismo. Cuando ya creían que el peligro se iba alejando en la medida que ellos se alejaban de Málaga, los barcos fasciosos comenzaron a disparar sus cañones sobre la carretera que bordea la costa. Al mismo tiempo, la aviación italiana y alemana descendieron a poca distancia de tierra y dispararon incesantemente sus ametralladoras. Las consecuencias de estos ataques han sido fatales. No pecamos de exagerados al decir que han habido más muertos por estos ataques cobardes que en la misma ocupación de la ciudad andaluza.

Hasta Alicante nos llegan diariamente numerosos camaradas evacuados. Su aspecto es com-

pletamente miserioso. Vienen hacinados en camiones. Los niños guardan en la retina de sus ojos todo el espanto que han vivido durante esas horas terribles. Las mujeres tienen marcadas en el rostro las huellas del sufrimiento y del martirio. Podríamos decir que no son propiamente personas humanas las que han visto nuestros ojos. Son, más bien, pobres criaturas atormentadas por el más horrible de los martirios. Nosotros hemos contemplado una pequeña barca ocupada por varias mujeres, niños y un par de hombres. Han arrojado el peligro de una travesía marítima peligrosa antes que entregarse al fascismo. En el fondo de este cuadro hay todo un simbolismo heroico de lo que significa el espí-

El camarada Ambrosio Vázquez, mejora de su herida

Tenemos la grata satisfacción de poder comunicar a nuestros correligionarios y amigos que el camarada Ambrosio Vázquez, herido hace cuatro meses en el frente de Carabanchel, ha entrado en una franca mejoría.

Era de tal consideración la dolencia del amigo Vázquez, que en más de una ocasión había circulado por Elche la noticia de que el amigo Vázquez había fallecido. Afortunadamente no ha sucedido y dentro ya pocos días tendremos la alegría de poderle trasladar a esta, para que termine su completa curación y restablecimiento.

Del aprecio que se tiene a es-

te camarada por su heroico comportamiento en el Batallón Elche, pruévalo el fervor con que todos sus componentes se apresuraron a visitarle en Alicante, donde se encuentra.

Por nuestra parte le deseamos un rápido restablecimiento al lado de los camaradas de ésta.

der la tragedia de Málaga en lo que tiene de aleccionador. Pero junto a esto está latente el dolor de la evacuación. Esos miles de niños semidesnudos; esos millares de mujeres y ancianos que vienen del infierno fascista han de tener una pequeña satisfacción: la de encontrar en nuestros hogares un lecho y un trozo de pan. Es lo menos que se puede hacer por ellos. Esta es, también, una manera de ayudar a ganar la guerra. Y en el cumplimiento indivisible de este deber el S. R. I. señala un puesto a todos los antifascistas.

¡SOLIDARIDAD CON LAS VICTIMAS DEL FASCISMO!

Servicio de Prensa del Comité Provincial del S. R. I. Alicante, febrero 1937.

IMP. LA GRAFICA. - ELCHE

APERITIVOS, CAMAS, COMIDAS
TOMÁS MARTINEZ
Sucesor de Francisco Rico «NORA»
comidas económicas todos los lunes para
Plaza de Abastos - Teléfono 301 - ELCHE

DR. GARZARÁN
Consulta gratuita sobre las especialidades de Garganta, Nariz, Oídos y enfermedades de los pulmones, para los asociados a Círculo Obrero y La Unión, Sociedad Femenina de Socorros Mútuos, todos los jueves de 5 a 7 de la tarde, en la Secretaría de Círculo Obrero.

Modista de Madrid
Se ofrece a domicilio
Razón: Polit, 10, dpdo.

BAR SABUCO
En este acreditado establecimiento se sirven licores, anisados, cerveza y coñac de las más acreditadas marcas españolas, entre ellas Marzal, de Valencia. Bocadillos insuperables y frescos.
GALÁN Y GARCIA HERNANDEZ

A LOS AGRICULTORES
NO MÁS HORTALIZAS: Hay que buscar la economía y el ahorro. ¿Cómo? Plantando árboles frutales. Albaricoqueros, Almonds y Algarrobos a precios económicos, como los que ofrece JOSÉ AGULLÓ MACIÁ de sus viveros en el campo de Elche. No pierdan de vista, señores agricultores, que comprar árboles que vienen de terrenos lejanos y no saber de cuándo están arrancados no es igual que arrancarlos a vuestra presencia o por vuestras manos. No confundirse: JOSÉ AGULLÓ MACIÁ. E. Dato, 22 (antigua Coveta Buñolería).

LA MODERNA TINTORERIA A VAPOR
JOSÉ GINER
Instalación completa de lavado a seco - Tintes sólidos en todos los colores - Limpieza y tinte de sombreros de señora y caballero - Planchado americano por el procedimiento de MAQUINA HOFF-MAN.
Llano y García Hernández, (frente al Puente Nuevo), ELCHE

CIRCULO OBRERO
Servicio médico Novbre. y Diciembre
ARRABAL Y CENTRO
D. Jerónimo Sánchez
LLANO Y SANTA MARIA
D. Antonio Brá.
Practicante D. Lorenzo Casas Antón
JUAN VICENTE CARACENA
American Salón Barbería
CALLE CANALRÍJAS ELCHE MADRID

Cooperativa Socialista de Barberos
Servicio para Caballeros en Pérez Galdós 2
Para Caballeros y Señoras Hernani n.º 3

RETIEN ELECTRICOS
INSTALACIONES DE ELECTRICIDAD EN GENERAL
Cura Fuentes 2.
Teléfono 108 Elche

SOMBRERERIA BELTRAN
Mariana Pineda, 1
La que más barato vende y más surtida
Modelos de Última Novedad Exclusiva de los
SOMBREROS FERNANDEZ Y ROCHE
DISPONIBLE

ELEGANCIA Y ECONOMIA
CONSEGUIRÁ USTED HACIENDO SUS COMPRAS EN LA
SOMBRERERIA CAMPELLO
Exclusiva de los sombreros Pajaros y Bueso
RECOMENDAMOS LA CIBELES
Camisería y Confecciones
Alfonso el Sabio, 9 (Frente al Mercado)
ALICANTE

Trabajadores: Adquirir los muebles de la
COOPERATIVA
"LA ASPENSE"
con ello contribuireis a nuestra causa
REPRESENTANTE EN ELCHE:
PEDRO RODRIGUEZ
PADRE LORENZO, 8

Agricultores!
Se venden plantales de granados en la carretera de Santapola, frente al Ventorrillo de Durá, en casa de
JERÓNIMO ANTÓN AGULLÓ

¡VIVAN LOS HEROES DEL PUEBLO!

Los compañeros del Batallón Alicante que vinieron a descansar a Elche, regresaron el pasado jueves a su frente llenos de emoción y alegría

Nuestros milicianos fueron despedidos por el pueblo en masa que llenaba la Plaza de la República y calles inmediatas

Después de haber pasado entre nosotros 8 días de permiso los bravos componentes del Batallón Alicante, han regresado otra vez para el frente de Navalperal con más entereza y ánimo que la vez primera.

Tanto en sus familiares como en ellos, se ha visto las ansias de vencer cuanto antes al fascismo, porque saben lo que ello significa. En el momento de partir los camiones no se vió verter ni una sola lágrima; antes al contrario, todo era dar ánimos para luchar y vencer.

Nosotros estamos seguros de que si todo el ejército de España fuese como los milicianos que ha dado Elche, si todos los soldados que han dado y den los pueblos leales fuesen como los que ha dado Elche, en cada frente, en cada parapeto, halla-

Dijimos en nuestras crónicas dedicadas al Batallón Elche, que estos camaradas siguen manteniendo las mismas normas de tradición que siempre mantuvo nuestro Partido y la Unión General. No quieren que se hable. Pero nosotros, aun a trueque de que estos camaradas nos consideren indiscretos, daremos los detalles de su vida en las trincheras. Su probada disciplina férrea, sus dotes formidables de unidad combativa, nos obligan a dejar en el lugar que les corresponde a los compañeros que nunca vieron aparecer a ningún periodista por las líneas de fuego en que ellos se encuentran combatiendo desde los primeros días de peligro para el heroico Madrid. Para aquella ciudad de tradición completamente socialista.

El tío Paco es muy grande. ¡Viva Largo Caballero!

Un viejo militante de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista, con su pelo canoso, llega a la Comandancia del batallón Elche. Firme y un saludo militar indica que está ante su jefe. Unas gestiones rápidas, y nuevamente a las trincheras. Cuando llegamos a éstas nos encontramos a este viejo militante vigilando siempre los movimientos de las fuerzas a sus órdenes.

De pronto, cuando queremos que nos diga algo para CLARIDAD, levanta su puño lleno de arrugas, al mismo tiempo que lanza una exclamación de admiración hacia nuestro compañero



He aquí nuestra compañera Clara Rodríguez Vicedo, que fusil al hombro, no ha tenido inconveniente el soportar las inclemencias que trae consigo el parapeto

Largo Caballero. Dice: «¡Viva el tío Paco! Es el más grande. Con él a la cabeza de nuestro Gobierno tenemos asegurado el triunfo, sin discusión de ninguna clase.»

—Yo—nos dice—, a pesar de mis cincuenta y un años, seguiría en este puesto hasta que acabemos la guerra. Antes no podía andar por el «tripón» que tenía. Me ha bajado con las marchas que me estoy tirando en este frente. Pero no importa.

El tren regimental sube por todos los montes

Los conductores del tren regimental del batallón no quieren que quede su labor desconocida para nuestros lectores. Lo mejor del Ejército—nos dicen irónicamente—no puede quedar en el anonimato. Debes retratarnos.

—Aquí, donde les ves tan pequeños—agregan—, suben estos burritos por todos los montes, aun cuando estén muy altos. Se han dado cuenta de que a los compañeros de las primeras líneas no les puede faltar nunca el abastecimiento.

Las balas no les importan. Han tenido suerte hasta ahora. Ni una sola bala les ha tocado al «magnífico tren regimental». Es la alegría de nuestros compañeros. Los cuidan como si fueran unas joyas de la antigüedad.

El tren regimental irá donde nosotros vayamos. A Elche, pues con el carro a Elche. A Burgos, y el carrito vendrá a la sede del «generalísimo». ¿Verdad, Perico?—le preguntan al jumento. Y como si estuvieran compenetrados, aprovechan un movimiento de cabeza del borrico para decir que tienen razón.

De cuatro paredes, un magnífico hotel

Cuando vinimos aquí nos encontramos una serie de chavolas. Una, por ejemplo, tenía sólo las cuatro paredes. Nosotros nos encargamos de abrirles las puertas y las ventanas.

Cuando vino un compañero de las Milicias, que ladrillo a ladrillo la edificó durante dos años, lloraba de alegría al verse allí con una serie de muebles que en la vida pensaba tenerlos. Vaseos, paelleras, muebles; e n

fin, todo el ajuar de una casa.

Allí lo dejaremos cuando nos vayamos. Lo que hace falta es que los que vengan detrás no lo toquen. Nosotros respetamos todo lo que encontramos a nuestro paso, y si es de trabajadores, con más motivo.

Una colecta para EL OBRERO

No se olvidan ni un solo momento de las organizaciones que dejaron en Elche. Ellos piensan en la vida de aquellas. Cuando cobran ya saben lo que les espera. Aquella muchacha que estaba en la compañía de ametralladoras es la encargada de recorrer las trincheras y recaudar las cantidades.

Ahora le ha tocado a EL OBRERO, aquel periódico que lleva trece años de vida y que ya ha logrado tener una imprenta propia. El pequeño semanario, que durante los meses de la represión se mantuvo firme, continuando su labor de tantos años. Por allí desfilaron las mejores firmas de nuestro partido y de la Unión General. La tradición del periódico se mantiene viva en la mente de todos los

CRONICAS DE LA GUERRA

Elche ayuda a Madrid. La capital de la República ayudará a Elche

La tradición alicantina en las trincheras madrileñas

combatientes del batallón, militantes de nuestras organizaciones.

Pensando en el triunfo

En todos nuestros combates hemos observado una sola preocupación: ganar la guerra. Desde Elche se les ayuda continuamente. Así pueden ofrecernos una paella como no la comemos en estos días de lucha en Madrid. Ellos mantienen hasta en la comida la tradición de su pueblo.

Ellos, con la disciplina y la moral de combate superior que conservan, mantienen las tradiciones de su organización.

Elche ayudará a Madrid a triunfar. Madrid ayudará a Elche a que sea la ciudad del trabajo moderna.

Leoncio PEREZ

Ante el Batallón Elche

Hacia una tarde primaveral y el sol despedía rayos de fuego como desafiando al combate.

Todos, como un solo hombre se reconcentraron donde se les ordenó, adiestrándose algo en la instrucción y entonando himnos revolucionarios.

Más tarde, y en ordenada formación militar, y llevando en los rostros esa animosidad de combatientes, (tan característica en los hijos de Elche y con el ansia de llegar pronto al parapeto y seguir la lucha contra esa hiena fascista que sin escrúpulos de ver a España sangrante y a lo mejor y más valeroso de su juventud luchando en los frentes de combate, exponiendo sus vidas a cada momento), llegaron en compacta formación, sin prisas ni lentitudes a la Plaza de la República que estaba abarrotada de público.

Oyóse el clarín guerrero (anunciador de cuanto pasa y debe pasar en línea de fuego) un punto de atención y pronto quedó en silencio el pueblo en masa que escuchaba.

Vibrante arena del camarada Piñol para nuestro glorioso Batallón y del camarada Alcal-

ría el enemigo una barrera infranqueable. Si todos los soldados saliesen de sus pueblos con la moral y el aliento que los hijos de Elche se llevan de aquí, el enemigo sería derrotado inmediatamente.

¡Milicianos de Elche, la reconquista del resto de España que tiene bajo su tiranía el fascismo internacional, debe ser realizada por hombres como vosotros: valientes!

Ni un paso atrás, porque el fascismo internacional os asesinaría a vosotros, a vuestras madres, hijos, hermanas y esposas.

de despidiéndoles y alentándoles para que continuasen como hasta ahora y prometiéndoles que nada les faltará en lo futuro porque aquí en la retaguardia procuraremos por todos los medios que nada les falte.

Un prolongado aplauso cerró las alocuciones de tan buenos camaradas.

Se dieron vivas al Batallón y a la República y muera al fascio sanguinario y cruel.

Después la Banda Municipal, entonó la Internacional, siendo escuchada en silencio y con el puño en alto.

¡Batallón de Elche! ¡Guerreros ilicitanos, que componéis esa legión, a luchar sin miedo ni titubeos, siempre con la mirada hacia adelante, acordados de los que aquí quedamos trabajando por y para vosotros.

Si otros en ésta quedan, por cobardía y miedo, luciendo las pistolas en el cinto, demostrando lo contrario, razón sobrada habrá para creer que la guerra debe sentirse en la trinchera y nunca por la ciudad civil y pacífica.

Salud, camaradas. Hasta pronto, que vendréis con la victoria total y vuestra roja bandera con una hermosa y bien merecida corona de laureles.

¡Viva la República Democrática!

¡Viva el Batallón Elche!

Norberta Peral Serrano

PRO-KOMSOMOL

Habiéndose cerrado el plazo de donativos para la suscripción abierta Pro-Komsomol, se ruega a todos los camaradas que tengan en su poder alguna cantidad destinada a este objeto, se pasen a la mayor brevedad posible, por el domicilio de las Juventudes Socialistas Unificadas con el fin de liquidar.

LA COMISION